

Kelet és Nyugat

Kanadai Magyar Újság

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

„Canadian Hungarian News”

Combined with the „CANADIAN HUNGARIAN JOURNAL”

Editorial Offices and Printing Plant

VOL. IX. EVFOLYAM

375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MANITOBA 1932. OKTÓBER 6 CSÜTÖRTÖK

No. 40 SZAM

FILM AS GOODWILL AMBASSADOR

ESTERHAZY, SASKATCHEWAN, BUSINESS CENTRE OF OLDEST HUNGARIAN SETTLEMENTS IN CANADA, PACKS PICTURE HOUSE TO SEE MAGYARLAND

Written for the „Esterhazy Observer and Pheasant Hills Advertiser”

By Béla Bécák-Payerle, Editor, „Canadian Hungarian News”

In introducing the showing of my film on Hungary, I never bother my audiences with lengthy lectures...

The purpose of showing this film is strictly to create a better understanding between our pioneers and their English-speaking community...

In the first necessary rush and struggle for a living, the immigrant neglected his spiritual interest...

The dominant English-speaking peoples, as well as Canadian national ties must get together to settle this great problem of proper amalgamation...

The above circumstances account largely for the sad fact that while in the Old Country this wonderful stock was not given the chance for an education...

So, my film is shown with the purpose of giving the younger Hungarian generation more self-respect...

The film has proved to be of educational value to everyone, who is interested in Hungary and the culture of the Magyars...

Credit is due to Rev. Dr. Paul Bétha, D.D., and the Hungarian Sisters of Social Service...

Sisters of Social Service, who were instrumental in arranging the successful performance at Esterhazy...

NOTE: There is great work ahead of the „Kanadai Magyar Újság” to keep up the standard of the best in Hungary...

A. FORD, Editor & Publisher „The Esterhazy Observer”

16 MILLIÓ KATON MOZGÓSÍTHAT A SZOVJET

Egy párisi francia lap hosszabb cikkben foglalkozik a fegyverkező Szovjetországgal és ismerteti a szovjet katonai erőviszonyait...

325 BANKRABLÁS FÉLÉV ALATT

Az Egyesült Államokban az elmúlt fél évben 288 nappali és 37 éjszakai bankrablást követtek el...

REJTÉLYES EMBER-ALLATOT LÖTTEK

Az ausztráliai Grafton Gully közelében egy munkás eddig ismeretlen, borzalmas külsejű csuszómászót fedezett fel...

Munkás

JÓL FIZETETT MUNKÁT RELIEF HELYETT — OT NAPOS MUNKÁHELYET, HÉT ÓRAS MUNKANAPOT A KIHASZNÁLÁS BUNTE-TESET — MUNKÁS-KEP-VISELŐK OTTAWA-BAN!

Munkára sielő magyar... füstölgő kéményes házikóiból bucsút intó hitve, egészséges, boldog család — ugyan mi más lehet a kívánságunk?!

A SZENBÁNYÁSZOK régi jogos követelése valósul meg, ha a kormány végre biztosítja az Albertából Ontarióba való szállítást...

Ujság

A BALESETI-BETEG-ÉS OREGKORI-SEGÉLY-ÉS A MUNKANÉLKÜLI BIZTOSÍTÁS ORSZÁGOS KITERJESZTÉSÉT — A KOZÜZMEK SZOCIALIZÁLÁSÁT, AZ USZORA KIIRTÁSÁT!

MUNKÁSTÁBOROKAT létesítenek országsszerte — hírlík Ottawából — hogy a télre gondoskodjanak a munkanélküliek foglalkoztatásáról...

MUNKÁSTÁBOROKAT létesítenek országsszerte — hírlík Ottawából — hogy a télre gondoskodjanak a munkanélküliek foglalkoztatásáról...

Három magyar a vasuti kerekék alatt

KARASZ JANOS, KÖVY JÓZSEF ÉS MASZKAL JANOS AZ ALDOZATOK — MEGINDULT A NÉPVANDORLÁS KELETKANADA FELE

Arra a hirre, hogy szeptember 30-tól kezdve megszigorítják a vasuti őrségeket, illetőleg büntetés terhe mellett megtiltják a tehervonatokon való ingyen-utazást...

Természetesen számtalan honfitársunk is kénytelen volt az utazásnak ezt a módját választani, mely különben már annyira általánossá vált, hogy például egyetlen tehervonaton 400 „lógóst” számítottak meg az egyik állomáson...

A dolog hátterében tudvalevőleg az a gyakorlatban bevezetett rendelkezés állott, hogy ugyiszólván mindeneségy kanadai városban csak azoknak nyujtanak segélyt és közellátást, akik legalább egy esztendőig tartózkodtak az illető helyen és ezáltal adóval illetőségűnek számítanak...

A berlini rakétarepülőter vezetője, Nebel mérnök közölte a sajtóval, hogy a közeli napokban olyan rakétát lőnek ezer méter magasságba, amelynek felületén egy vezető is tartózkodhat...

Vándormagyaroknak revolvert szegtek a banditák

IZGALMAS HARC A RABLÓKAL A SZÁGULDÓ TEHERVONAT TETEJÉN — SZERENCÉSRE KOMOLYABB BAJ ÉS VESZTESÉG NÉLKÜL MENEKÜLTEK MEG HONFITÁRSAINK A KALANDBÓL — VIGYÁZZUNK A PÉNZÜNKRE!

A prérítartományokból Keletre özőnlő embertömégek keresete ábitozva, még a sorsüldözött „dzsampoló” magyarokat sem kíméltek a pénzszaglászó banditák. Jellemző, hogy a rossz példával mindig előjáró „angol elvtársak” ujjában mindig a „boháng” bevándorlókat néhány centnyit vagyontól. Miután a csalogató

maszlag gyanánt hangzatosított „munkás célok” érdekében gyűjteni ma már nehéz dolog — hiszen mindenki gondosan vigyáz arra a kevéssé, amit esetleg még meghagyott a környéken él — most már a fegyveres feltartóztatástól sem riadnak vissza a notórius népboldogítók. Így történt azután, hogy három honfitársunk Kelet felé u-

szólván, majdnem végzetes árt adott a „Kolumbusz tükör”-ért. Portage la Prairie manitobai álmomás és Winnipeg között ugyan két revolveres bandita ugrott fel a félhomályból a teherkocsi tetejére, ahol három magyarunk utazott. Először azt hitték, hogy a három követelőző angol enyeleg velük. mert hát ugyan ki hitte volna, hogy még egy munkanélküli magyar től is pénzt követelhesen valaki? ... A banditák azonban komolyra fordították a dolgot, sőt egyikük el is sűtötte revolverét melynek golyója ott süvöltött el az egyik atyafi füle mellett.

Látván, hogy ennek fele sem tréfa, embereink kénytelenek voltak sorban leszámolni a banditák markába az uton való élelmiszere szánt aprópénzüke. Az összesen mintegy négy dollárt kitevő szákmány azonban nem elégtette ki a két rablót, akik közül az egyik elkezdte az egyik magyar óráját ráncigálni, a másik pedig sorra tapogatta a vándormagyarok zsebeit, bankók után kutatván. Nem sokáig alkalmatlanokdhattak azonban, mert a gőzös az egyik állomáshoz közeledett s így a banditák jobbnak látták kerekét oldani.

A három magyar megkülönböztetett le Winnipegben, hogy a „Kanadai Magyar Újság” révén figyelemzessék az egész ország magyarságát az ilyen támadások elleni felkészülésre. Arra már nem volt idejük, hogy a szerkesztőséget felkeressék, így tehát az állomás mellett levő „Othton” vendéglő tulajdonosát, Molnár Gyulát kérték meg arra, hogy telefonálja meg az esetet. „El ne felejtsek megírni a lapba, hogy — vigyázz magyarral a pénzédre!” — izentek. Részletes felvilágosítást a vídóházra vonatkozólag ugyan nem adtak, a bankók lajbi-bélésbe való bevarrását illetőleg azonban úgy éreztük, hogy leg több olvasónk sokkal inkább ért ehhez, mint lapunk bármelyik alkalmazottja!

A fellegekbe „lőnek ki” egy embert

A berlini rakétarepülőter vezetője, Nebel mérnök közölte a sajtóval, hogy a közeli napokban olyan rakétát lőnek ezer méter magasságba, amelynek felületén egy vezető is tartózkodhat...

A fűtőanyagtank mögött van az utas ülőhelye. A vezetőnek módjában áll egy különleges be rendezés segítségével a rakétát bizonyos korlátok között kormányozni is. Egyébként a rakéta 3000 láb magasságban automatikusan megfordul és eltöri nyök segítségével egyre csökkenő sebességgel a földre száll. A gép utasa szintén eltöri nyök segítségével éri el a földet.

Asszonyoknak

Magyar asszonyoknak, magyar gyermekeknek régi óhaja válik valóra, midőn külön-külön rovatban jelenik meg ezután a „Kanadai Magyar Újság” hasábjain mindaz, ami Magyar-Kanada női- és gyermek-világát érdekeli.

Ha nem volna lapunk egyik legulsosabb kiegészítő része ez a rovat, ugy bizonyára nem irt volna erről a nagy kérdéssel jelen számunkba vezércikket Nyugatkanada magyar nagyszonyja, mintegy kiadván az eddig inkább öntudat alatt lappangó jelzést: „Munkára kanadai magyar asszonyok! Mindannyiunknak ki kell vennünk a magunk részét abból a küzdelemből, mely fajunknak az idegenben való boldogulását célozza...”

Král Adámné neve nem ismeretlen a Saskatchewan északi vidékein megtelepedett magyarság soraiban. Férjével együtt hosszú évtizedek óta utazgatja, támogatója s számtalan esetben kíséretje volt az új otthon kereső magyarságnak, úgyhogy kevés honfitársunk utazik keresztül Prince Albert városán anélkül, hogy ta a derék magyar pionir-családot fel ne keresné.

Ezuttal azonban arról kívánunk beszámolni a „Prince Albert Daily Herald” cikke alapján, hogy Král Adámné ismét első lett az első között az őszil vetemény- és virág-kiállításban. Az angol lap megállapítja, hogy az idén még szebb és egészségesebb volt a kiállítási anyag főleg a kedvező időjárás követke-

„Kis Budapest” épül Ontario dohány-országában

MEGBECSÜLÉST SZEREZTEK NEVÜNKNEK A DELHI, ONT MELLETTI DOHÁNYTERMEK ÉS EGYES NORFOLK MEGYÉBEN ISMERIK A PATVOLT-TISZTA MAGYAR MUNKÁSTÁBORT

A Tiszt. Balla György törón bapista lelkes szíveségéből szerkesztőségünkhez jutott „The Simcoe Reformer” című angol lap egyik legutóbbi számában épületes cikket olvas hatunk a Delhi melletti magyar dohánymunkásokról. „Litt le Budapest” nőtt fel „New Virginia” szívében, kezdé cikkét a „The Simcoe Reformer” kiküldött tudósítója, aki csak dicséret szavakkal tud megemlíkezni a fajunknak nagyszerű hírnevet szerző „boy”-okról...

De had kezdjük sorjában. A től néhány mérföldnyire Delhi-től, a 3-as számú King's Highway, azaz az Ontario tartományi országúttól délre egy új munkástábor emelt vagy 200 honfitársunk, akik a környékbeli dohányföldekben nyertek elhelyezkedést. Maga a tábor egy domb mögötti ligetben húzódik meg s így a műtrárló nem vétható, de megéri bárkinek a fűrészfátot, hogy egy kis sél-tal tegyen annak kedvéért. Folytatás a 4. oldalon.

LEGUJABB HIREK

AZ ÚJ MAGYAR KORMÁNY beiktatásáról lapzártán nem érkeztet kábeljelentés. A legutolsó értesülésünk szerint Gumbos Gyula honvédelmi miniszter kapott megbízást a kormányalakításra, aki munkatársait a következőket terjesztette fel: Puky Endre külügyi, Hóman Bálint közoktatásügyi, Keresztes-Fischer belügyi, Imrédy László pénzügyi, László Andor igazságügyi, Kállay Miklós földművelésügyi és Fabinyi Tihámer kereskedelemügyi miniszter.

TÓBIAS DEZSŐ magyar főzöres kerékpárját elűzte egy autómobil Hamilton városában; a szerencsétlenül járt áldozatot kórházba szállították. — Október 15-ikén, szombat délután 4 órakor fog végbemenni a hamiltoni ref. templom alapkövetéllé ünnepsége, ugyanaznap este pedig nagy szűrti mulatságot rendez a város magyarsága. — Egyes gyárak megnyitását rebesgetik, viszont ismét szigorúan regisztrálják ujjában a munkanélkülieket, mint Rev. Kovács Ferenc táviratából értesülünk. BELGRÁD BOMBA ROBBANT közvetlenül a királyi konak melletti tisztikaszinóban, ahonnan a szerb diktatúrát irányítják. A szerb főváros katonai parancsnokát, Redivojevic tábornokot csak kis hilla, hogy darabokra nem szaggatta a pokolgép, mely egy embert megölt és többeket megsebesített. A bombát ismeretlen tettesek postacsomagként juttatták el a tisztek klubjába. A „KU KLUX KLAN” ujjában már zseppelással is foglalkozik, mint a a novascotiai Truro városából érkezett jelentések mondják. Három szíriai származású kereskedő kapott az utóbi időben írásbeli felzáróítást KKK aláírásával, melyben azt követelik a Klaxerek, hogy megjelöljék helyen hagyjanak éjnek idején ezer-ezer dollárt. A franciákkal együtt az országából kizártak is Oroszország külpolitikai érdekéhez szegődött.

ÉVI \$2. ELŐFIZETÉS MELLETT SENKI SEM NÉLKÜLÖZHETI A „KANADAI MAGYAR ÚJSÁG” OT